



全国首例室内控烟公益诉讼案一审宣判

商场违规设立吸烟室被判赔偿140万元

□ 本报记者 周育鹏

由于认为河北省三河市某商场违规设立室内吸烟室,侵害了社会公众特别是母婴的身体健康,中国生物多样性保护与绿色发展基金会(以下简称中国绿发会)与河南省新乡市环保志愿者协会作为原告,将涉事商场管理者某外资(三河)商场管理有限公司(以下简称三河某管理公司)在内的3家公司告上法庭。据了解,该案系全国首例室内控烟公益诉讼案件。

近日,保定市中级人民法院依法对该案作出一审判决,对被告三河某管理公司存在的侵权事实作出认定,判令该公司向社会公众道歉,并赔偿生态环境修复费用、服务功能损失费用共计140万元。

该案一审主审法官诉(法治日报)记者,这起案件的审理严格按照环境保护法规定的环境概念,在司法实践中进一步明确室内环境属于环境保护法规定的范畴,将二手烟对公众健康的损害纳入了社会公共利益保护范围,具有一定的典型意义。

室内吸烟室引公益诉讼

本案中,涉事商场位于三河市燕郊镇,谈及发起该案的缘由,中国绿发会表示,该基金会从2018年初开始接到多位家长投诉,称带孩子到涉事商场购物和游玩过程中发现,商场内的几十处母婴室、儿童活动室、卫生间等指示标识与吸烟室指示标识在一起,而且多处母婴室、儿童活动室、卫生间与吸烟室相邻,导致吸烟室外未成人和孕妇的身心健康均受到烟草烟雾的侵害。

中国绿发会对商场进行实地调查发现,家长们的投诉情况属实。其向法院提交的现场照片显示,商场内多处母婴室与吸烟室相邻,吸烟室大门敞开,多人在吸烟,家长抱着孩子在母婴室休息。

后经法院查明,涉事商场的管理者为三河某管理公司,该商场负一层至地上三层每层均设立有室内吸烟室并与卫生间相邻,其中第三层吸烟室与母婴室相邻,吸烟室设置时间为2016年11月5日,吸烟室已于2019年5月22日全部停止使用。

原告认为,被告所属的涉案儿童主题商场设置吸烟室的行为,违反相关法律法规,造成环境污染,侵犯消费者、孕妇及未成年人合法权益。为维护公共利益,保护环境,原告提起了全国首例室内公共场所控烟环境公益诉讼,诉请法院判令被告停止侵害、赔礼道歉、赔偿生态环境修复费用和服务功能损失等。



2020年11月25日,该案在保定中院公开开庭审理。由于案件社会影响重大,庭审采取七人合议庭形式进行审理,并通知专家证人出庭。新探健康发展研究中心、北京市控烟协会、深圳市控烟协会作为支持起诉人,以出庭或出具书面意见的形式支持起诉。庭审中,双方围绕“设置吸烟室是否对商场室内空气质量构成污染”等焦点问题进行了举证、质证,并分别发表了辩论意见。

身体健康权成争议焦点

根据双方诉辩,保定中院对该案争议的焦点问题进行了认定,首先就是本案是否属于环境公益诉讼。被告不认可原告的观点,认为环境污染行为系指对于自然、生态环境的破坏行为,室内空气问题引发的侵权纠纷不属于环境污染纠纷。

保定中院审理认为,根据环境保护法第二条规定,环境不仅包含影响人类生存和发展的各种自然因素,也包括人工改造的自然因素,二者是统一的总体。室内公共场所相对封闭,往往通过排风换气、空调等设备进行空气调节,其室内的空气要素属于经人工改造后的自然因素,同时其空气质量影响的亦非单纯个体,而系不特定的多数人,故公共场所室内空气符合上述法律规定的环境的概念。本案是针对公共场所室内环境提

起的涉及公众身体健康权之诉讼,符合环境公益诉讼的受案规定。

案涉商场设置吸烟室是否侵犯了公众的身体健康权,是本案争议的另一个焦点问题。

被告辩称,商场设置吸烟室的行为符合河北省地方性法规,不存在违法情形,不构成民事侵权责任中的加害行为。对此,保定中院认为,《河北省爱国卫生条例》并未明确规定综合性商场可以设置吸烟室,且案涉商场三层设置的吸烟室紧邻母婴室,而该层应属未成年人集中活动的室内场所,案涉商场设置吸烟室违反法规规定。

就被告关于自动闭门可以避免烟雾持续逸出,案涉吸烟室不会对商场空气造成污染的观点,保定中院审理认为,原卫生部《中国吸烟危害健康报告》以及原告、支持起诉人、专家证人提供的大量研究报告、学术观点可以证明,设置吸烟室或吸烟楼层并不能使非吸烟者免受二手烟暴露的危害,烟草烟雾及二手烟对人体健康特别是未成年人、孕妇等特殊群体身体健康具有危害及风险。

本案中,虽无明确的公众身体受损害之事实,但二手烟对公众特别是未成年人、孕妇等特殊群体身体健康的损害、健康风险的提升,是不争的医学结论和众所周知的事实。因此,法院认定案涉商场设置室内吸烟室

不可避免地室内空气质量和公众身体健康造成了危害及健康风险。

判决被告承担侵权责任

案件庭审前,就案涉商场设置室内吸烟室的行为,相关部门对被告下达了卫生监督意见书,河北省卫生健康委、河北省爱卫办进行了调查处理。为此,2019年5月22日,案涉商场吸烟室已经全部关停。这就是说,原告对案涉商场停止侵害,消除危险的诉请已经实现。

关于原告生态环境修复费用和服务功能损失的诉请,保定中院认为,被告三河某管理公司系案涉商场实际经营管理者,其违反法律规定设置室内吸烟室,客观上纵容了公共场所室内吸烟的行为,造成了室内空气质量的损害,同时造成对公众健康的危害及健康风险的提升,应对损害结果和损害风险承担侵权责任。

本案中,3家被告公司均系独立企业法人,无证据证实案涉商场为其余两家公司设立或其参与经营管理,因此,原告要求三河某管理公司外的二被告承担侵权责任,缺乏事实法律依据,法院不予支持。

至于具体赔偿金额如何计算,原告向法院提交了内蒙古自治区内化科技司法鉴定所司法鉴定意见书,证明案涉商场自2016年11月5日开业至开庭前的2020年11月20日,共向空气中排放烟草烟雾污染物1879.72kg,通过采用虚拟治理成本法计算,主张生态环境修复费用为216.05万元。

据了解,上述污染物总数和生态环境修复费用的计算,该司法鉴定所是根据商场公开的财务报表数据,推算出入流量和吸烟人数,并依据相关香烟对于人体危害的实验数据,最终核算而来。

这一司法鉴定意见书有资质的鉴定机构作出,且计算方法符合规定,因此保定中院予以采信。但是,该院认为,案涉商场吸烟室已于2019年5月22日全部关停,故对原告主张的2019年5月22日之后的生态环境修复费用部分不予支持。

结合本案实际和相关规定,保定中院的确定,被告三河某管理公司赔偿2016年11月5日至2019年5月22日期间,因设置室内吸烟室所造成生态环境修复费用、服务功能损失费用共计140万元,这笔费用支付至该院指定的生态环境损害赔偿金专门账户。

此外,保定中院还判决,被告三河某管理公司在国家级媒体及河北省省级媒体上向社会公众道歉。

制图/高岳

非法控制基层政权攫取巨额经济利益

一涉黑涉恶犯罪团伙被清远警方打掉

□ 本报记者 章宁旦
□ 本报通讯员 王 禹

今年1月5日,在广东省清远市委、市政府和省公安厅的统一部署和直接指挥下,清远市公安局组织清城、清新、英德三地共800余名警力,对“犁庭10号”涉黑专案开展集中收网行动,何某慧涉黑涉恶团伙被连根拔起。7月,该案正式移送检察机关审查起诉。

清远市公安局有关负责人表示,“犁庭10号”专案是广东省今年收网的第一起涉黑涉恶案,该案的成功收网是清远持续擦亮扫黑除恶“犁庭”品牌的又一战果,也是实现“净化环境、推动发展”总体部署,把扫黑除恶专项斗争持续推向深入的实际行动。

1月5日凌晨,清远市公安局指挥中心灯火通明,省、市、现场三地连线,电子大屏上持续传回抓捕现场的实时画面。经过近6个小时的奋战,收网人员终于将藏匿在朋友家的何某慧抓获。

“当时我们针对可能出现的情况做了多套预案。”据参与抓捕的民警介绍,主犯何某慧被称为“何九”,具

有极强的反侦查意识,他平日里准备多部手机用于联络,为掩人耳目,他常备一顶宽檐帽、一款长风衣,并不断转换藏匿地点。经过长期的摸排和蹲守,办案民警发现并掌握了何某慧的出行习惯——乘车只坐后排,接送有专人负责,不乘坐直达电梯,而是经停其他楼层后步行前往。

收网行动从凌晨持续到白天,随着主犯落网,目标对象全部到案。此次行动共抓获犯罪嫌疑人22名,扣押、冻结涉案资金402万元,冻结不动产16处,冻结涉案公司股权6家。

据了解,何某慧是“80后”,清远清城人。早年,其父何某林担任洲心下辖一自然村村民小组组长。近年来,随着洲心街城市化进程加快,“能话事”的村民小组组长也成为何某慧觊觎的目标。

2014年3月,何某林任期已满,为顺利从父亲手中接过村民小组组长的位置,何某慧通过利诱、变通以及威胁、恐吓等手段违规拉票,插手并操纵该村村民小组组长的选举工作。当时何某慧所在的涉黑涉恶团伙已逐渐壮大,村民因惧怕该组织的非法影响力,只能违心地

将其选举为村民小组组长。

当选后,何某慧明面上是村民小组组长,暗地里却是为非作歹、称霸一方的涉黑涉恶团伙头目。他利用双重影响力,大肆承接北江东路、站前路、人民东路等市政民生项目的基建和土方工程,牟取巨额利益,为涉黑涉恶团伙的进一步壮大提供经济基础。

3年后,村民小组迎来换届,何某慧为继续操控村小组的日常管理,将参选对象从自己变成了哥哥何某海。其间,何某慧联合村委会部分工作人员,随意变更投票方式,在投票阶段公然造假。

“当天只有36户参与投票,选票唱票阶段却出现38张。”对于何某慧这种严重破坏基层治理的恶劣行径,村民们敢怒不敢言,即使有人提出质疑,也很快被压制。

2018年,按照中央、省里的部署,清远在全市开展为期3年的扫黑除恶专项斗争,尤其是迅速扩大的战果,让受害者不再选择观望和沉默。2019年,一封封群众举报线索汇集到有关单位,“犁庭10号”专案组应运而生,

合肥警方侦破全省首例贩毒自洗钱案

本报讯 记者范天娇 为躲避警方侦查,贩毒团伙成员将毒资转入“毒友”账户,再通过“小额多笔”方式转回,隐瞒其非法所得。近日,安徽合肥警方从一条贩毒线索入手,成功侦破全省首例贩毒自洗钱案件,抓获犯罪嫌疑人22名。

今年3月,合肥市公安局禁毒支队在工作中发现,涉毒前科人员顾某向上线管某购买毒品进行吸食。随后,联合蜀山分局成立专案组,围绕顾某、管某某等人的“毒友圈”展开缜密调查,一个隐藏在该市的零星贩毒团伙浮出水面。

由于该案毒品来源渠道复杂,涉及贩毒人员较多,专案组决定实行“围绕主线、分段打击、各个击破”

的侦查策略。5月26日,民警发现该贩毒团伙中的嫌疑人王某某刚从外地购买冰毒回到合肥准备“出货”,专案组立即决定在安徽合肥、淮南、浙江绍兴等地集中开展收网行动,成功抓获犯罪嫌疑人王某某、费某、管某某等人,之后乘胜追击,又陆续抓获贩毒人员18人。

经侦查发现,王某某、杨某某与费某合谋贩卖冰毒牟利。其中,费某为隐瞒自己的贩毒非法所得,将一部分毒资转交给“毒友”程某某,并在短时间内采用“小额多笔”的方式,从程某手中索要回毒资6800元,用于网上博彩及日常消费。程某某在明知上述款项系费某贩毒所得的情况下,仍为其提供资金账户,并通过转账方式转移资金。

男子帮助诈骗团伙办银行卡被刑拘

本报讯 记者徐鹏 近日,青海省互助县公安局针对电信网络诈骗犯罪高发的实际,大力开展反诈宣传,同时充分发挥刑侦部门职能作用,主动出击,细查深挖,经过二十余天的不懈奋战,成功破获一起帮助信息网络犯罪活动案件,抓获犯罪嫌疑人1名。

6月6日,互助县威远镇一居民添加了一微信“好友”,对方自称系本县某领导,次日上午,对方又通过微信联系该居民,称亲戚的公司现急需一笔资金,本人不方便出面办理,让其帮助转账周旋,并提供了一张银行卡卡号和已经向该居民转账的手机信息截图。因该居民已通过阅读“互助公安”微信平台推送的关

于谨防冒充领导诈骗的宣传提醒,遂通过电话核实,及时识破了诈骗分子的伎俩,未上当受骗。

接到报警后,互助县公安局抽调精干警力组成专案组开展案件侦破工作。通过分析研判和核查,发现对方所提供的银行卡开户人为湖南籍男子曾某。经查,曾某名下办理的银行卡达40余张,后通过公安部电信诈骗案件侦办平台进行逐一查询,发现其中5张银行卡均为诈骗涉案银行卡,交易支付结算金额达500余万元。

6月24日,互助县公安局对犯罪嫌疑人曾某上网追逃。7月1日,曾某被湖南省湘阴县公安局抓获,办

正式拉开了何某慧团伙覆灭的序幕。

经过专案组的摸排,一个以何某慧为首的涉黑涉恶团伙浮出水面,并呈现出“层级关系鲜明,组织纪律约定俗成,责任分工明确,设有奖惩机制和固定据点”等突出特点。其中,何某慧作为头目,遥控指挥实施一系列违法犯罪活动;成员雷某健、李某杰等骨干成员直接听命于何某慧,打砸赌场生意或直接实施其他违法犯罪活动。

多年以来,该团伙在洲心一带持续开设大型地下赌场,为达到利益最大化,除了在赌场放高利贷,收取高额利息外,还使用暴力殴打、非法拘禁等手段追讨债务,严重破坏当地社会秩序。同时,拉拢腐蚀公职人员充当“保护伞”,确立了在当地的非法影响力,并通过插手、操纵基层治理,将犯罪的手进一步向市政项目等领域延伸。

经查,以何某慧为首的涉黑涉恶团伙多次实施寻衅滋事,故意伤害,非法拘禁,开设赌场,强迫交易,故意毁坏财物等违法犯罪行为,通过暴力、“软暴力”手段欺压侵害当地群众,造成了恶劣的社会影响。

本报讯 记者邢东伟 翟小功

通讯员苏慧 近日,海南自由贸易港知识产权法院依法作出行为保全裁定,裁定被申请人某网络公司立即停止通过其运营的App向公众提供电视剧(谁是被害者)在线播放的行为。据了解,这是海南自由贸易港知识产权法院挂牌成立以来作出的第一份关于知识产权行为保全的禁令裁定。

海南某科技公司和北京某科技公司共同申请称,申请人依法享有电视剧《谁是被害者》在中国大陆地区的信息网络传播权,被申请人未经其许可的情况下,在其运营的App同步上传涉案电视剧内容,供公众在线观看,侵犯了申请人的信息网络传播权。在申请人发函要求被申请人停止侵权行为后,被申请人不但未停止侵权行为,还采取地域屏蔽和用户账号等级限制的方式,继续向用户提供涉案电视剧,并持续通过贴片广告等形式进行获利。为及时制止该侵权行为给申请人合法权益造成难以弥补的损害,两申请人提出行为保全申请,并提供了相应的担保。

本案是海南自贸港知识产权法院成立以来的首个行为保全申请,法院根据民事诉讼法和《最高人民法院关于审查知识产权纠纷行为保全案件适用法律若干问题的规定》的条件,经过多次的证据交换并充分听取双方意见,最终支持了申请人的申请,发出了首份行为保全禁令。

海南自贸港知识产权法院认为,两申请人经出品公司授权后,合法取得了相应期限内《谁是被害者》影视作品的独占信息网络传播权,该权利效力稳定,应受我国著作权法的保护。被申请人未经合法授权在其经营的App上提供涉案影视作品的播放服务,如不及时制止被诉侵权行为,可能会导致申请人的市场份额减少、丧失竞争优势和市场份额。

法院还认为,从申请人起诉到法院作出终审判决需要一定的时间周期,影视作品传播时效性强,市场周期较短,如不及时制止被诉侵权行为,可能会导致申请人胜诉后已经过了涉案影视作品的市场周期,给申请人造成难以弥补的损害。

而且,本案所采取的行为保全措施,仅涉及责令被申请人停止通过App传播电视剧(谁是被害者)的行为,并不涉及App中其他无关内容的播放,不会影响被申请人经营的App其他业务的正常开展,不会造成当事人之间利益的失衡,亦未损害社会公共利益。

据介绍,行为保全是指人民法院对于可能因当事人一方的行为或者其他原因,使判决难以执行或者造成当事人其他损害的案件,根据对方当事人的申请,可以裁定对其财产进行保全,责令其作出一定行为或者禁止其作出一定行为。本案涉及侵害视听作品的信息网络传播权的行为,由于互联网侵权行为具有传播速度快、范围广等特点,而案件审理需要一定周期,等到案件生效判决确定停止侵权行为,客观上不利于防止损害的扩大。

一日连续查获3起毒品案

本报讯 记者蔡若红 记者从上海海关获悉,该关所属浦东国际机场海关在同一天,同一航班进境快件中连续查获3起毒品案件。

近日,浦东国际机场海关根据风险分析,锁定一票申报品名为“书本”的进境快件存在毒品走私风险。经开箱查验,海关关员在4本儿童硬板书的硬板页内查获了毒品可卡因。据介绍,贩毒分子为了逃避海关监管,通过机械压制的方法,将毒品放入硬板书内,使其封面大小、厚度与一般画册无异。但海关关员通过敏锐的观察,并借助科技设备,成功将藏匿于书内的毒品全数查获,缴获毒品可卡因196.1克。

在查获该起毒品案件后,浦东国际机场海关关员当日对同一航班的快件再次开展数据分析和缜密排查,又锁定两批申报品名为“零配件”的货物存在毒品走私风险。经过开箱查验,最终将密封于金属套件内的毒品海洛因1238.19克、冰毒929.84克查获。

马关查获走私香烟2883条

本报讯 记者石飞 通讯员张泽坤 近日,云南省马关县公安局在都龙镇茅坪村中越边境查获走私香烟2883条,涉案价值50余万元,抓获犯罪嫌疑人3名,查封涉案车辆1辆。

近日,马关县公安局抽调100余名民警,辅警下沉到边境一线开展强边固防,边境管控和打击跨境违法犯罪工作。7月26日凌晨,马关县公安局警力下沉都龙镇工作组接到群众举报称,在马关县都龙镇茅坪村有人走私香烟。接到举报后,工作组立即联合都龙镇强边固防第三巡逻组、都龙边境派出所、曼家寨派出所对茅坪村重要路段进行查缉布控。

凌晨5时许,警方在都龙镇茅坪村中越边境一路口将涉嫌走私香烟的3名犯罪嫌疑人抓获,扣押涉案车辆1辆,查获走私香烟共计2883条,价值50余万元。经讯问,3名犯罪嫌疑人对犯罪事实供认不讳。

贪图小利反背上十万元债务

本报讯 记者黄辉 通讯员龙睿 李婷婷 近日,江西省吉安市中级人民法院依法对一起债务纠纷案作出判决,一名低保户因贪图1万元小便宜,却背上10万元的债务。

吉安市民李某为低保户,经朋友介绍认识了某公司的法定代表人黎某。一天,黎某提出聘请李某为其公司挂名法定代表人,并允诺给予1万元报酬,李某欣然答应。两人商量一番后,还签订了挂名协议,约定公司的一切债务均与李某无关。

随后,黎某与李某一起到银行为公司贷款10万元,借款到期后,因该笔借款本金及利息均未按期归还,银行将该公司与李某作为共同被告诉至法院。

法院经审理认为,李某经过工商备案登记,已成为该公司的法定代表人。其通过建设银行的小微企业快贷App程序进行了实名认证,并通过企业授权阅读了电子版借款协议,最终按照借款流程,作为该公司法定代表人参与银行签订了电子版借款合同,法院最终认定李某为共同借款人,并判决其承担10万元本金及利息的共同还款责任。

主审法官介绍,李某虽为挂名法定代表人,但是经工商备案登记对外已产生公示效力。李某即使签订了“公司一切债务与挂名人无关”的协议,但并不能对抗第三人。本案中,建设银行的放贷条件要求法定代表人作为共同借款人签字,李某作为法定代表人在本案中共同签订了借款协议,依法应承担共同还款责任。李某和黎某签订的内部挂名协议不能对抗第三人,另外,法定代表人的责任范围由法律明确,双方私下的约定并不能对抗法律规定。故提醒广大群众,“挂名法定代表人”千万不要随便当。